



“碰瓷”式执法 是“碰瓷”还是执法？

□郭文斌

与摊贩没有任何肢体接触，执法的城管人员突然倒地，向同伴求救大呼“报警”。8月17日开始，这段视频热传微博，倒地的城管被网民封为“影帝”。

18日，河北衡水市饶阳县城管综合执法大队办公室负责人告诉澎湃新闻，涉事城管队员系临时工，目前已被辞退。（8月19日《澎湃新闻》）

“碰瓷”，谁都知道是什么意思，可竟然出现“碰瓷”执法，这究竟是“碰瓷”，还是在执法？

城管的身份是挺尴尬的，这边要将城市管理得整洁、干净，如果管理不好，会遭到市民的质疑，上级主管部门也会对城管批评，甚至会扣掉工资及奖金。那边却是要面对情况复杂的小贩，而经历过风雨的小贩变得越来越“聪明”，会用各种方式对付城管。他们或服软，或撒泼或武斗，虽然城管在执法过程中，创新了不少方式，比如微笑执法、眼神执法等等，但效果似乎一直都不太好。

其实，对于“碰瓷”执法，当地老百姓倒是挺理解的，有当地网友为城管的“倒地碰瓷”执法而叫屈。“要说倒地碰瓷，估计也是被逼的。”网友发帖称，饶阳县城小贩占道经营的现象严重，部分小贩“负隅顽抗”，城管多次劝离均无效。而目击者网上发帖称，事发时城管见小贩摆摊妨碍交通，多次劝阻无效后倒地假摔，目的就是想把摊贩赶走。

城管在执法中有难处，这可以理解，但却不是“碰瓷”执法的理由，因为“碰瓷”执法的核心意义在于“碰瓷”，而非执法。不管什么样形式的“碰瓷”，都是违法的。虽然实施“碰瓷”执法的是“临时工”，仍然逃脱不了城管执法的尴尬。

同样是城管，差别却很大。据报道，武汉城管日前在清理地铁口违规占道经营时劝离了一名卖核桃的小伙子。在了解到他的家乡核桃滞销后，两名女城管主动在网上帮他“叫卖”核桃。网民说，真正的柔性执法应像卖核桃这样，把商贩当亲人，想办法解决困难，这样城管和商贩关系才能更加和谐。

同样是城管执法，差别却很大。城管执法尽管遭遇法律的尴尬，遭遇现实的困难，但不违法、人性化却是必须要遵守的底线，否则，城管只会是“临时工”，面临着被开除的命运。



无赖？无奈？王恒/漫画

军训屡出新闻亟需制度反思

□盛人云

“累得不行教官还让我练”，近日，有媒体报道，在江苏南京市六合区瓜埠高中军训基地，一高中新生在军训时，因受不了体能训练的强度竟报警求助。这样的蹊跷事情也是让军训教官哭笑不得。（8月19日新华网）

根据《中华人民共和国国防教育法》规定，除大学生外，还有中小學生也应接受军训。时间一般在8月份开学前或10月国庆后。高中新生入校后开展军训，这样的制度已经在我国实施了多年。也就是说，学生军训本是一项正常的工作，没有什么新闻价值可挖。但我们看到，几乎每年都会有关于军训的新闻特别是一些涉及军训的风波登上报端，有教官与学生发生暴力冲突的、有学生纷纷病倒累瘫的、有军训裤子哗啦啦开档的……而“高中新生嫌军训太累报警”，无疑再次抢了今年的军训新闻头条。

军训是国防教育的重要组成部分，根本目的在于提高学生的政治思想觉悟，激发爱国热情，增强国防观念，使其自觉履行国防义务。但是，如何军训、怎样军训，却是一个值得探讨的话题。现实的情况是，很多学校在搞军训的时候都是“老三样”——站军姿、走正步和叠被褥，最后举行“阅兵”。形式和过程枯燥，吸引了不青少年，也无法体现原本意义。此外，新生代的权利意识和自我意识很强，高强度的军训会让身体劳累，同时也会剥夺个性和尊严，如果教官只把他们当成服从命令的“士兵”，这个矛盾就会以其他形式爆发出来，甚至酿成肢体冲突。

面对军训当中存在的种种问题，亟需从制度层面进行反思。“军训”必须与时俱进、贴近现实，把军训内容与学生短板结合起来。当前学校教育的短板是什么？比如，火灾、地震的逃生救助，恐怖袭击的安全避险，现代国防、军事的前沿科技，各种困境中的防护和生存技能，等等，这些不仅可以成为军训内容，还能在趣味性、新鲜性方面契合年轻一代的特点，让军训达到事半功倍的效果。

相信，只要从制度层面对军训进行与时俱进的改革，为军训注入新鲜血液，就一定能培养出一批批拥有强健体魄、坚韧意志、聪明才智、生存技能，且胸怀天下、忠于祖国的优秀青少年。而他们，正是我们国家和民族的希望与未来。

微声音 | WEI SHENG YIN

每个“熊孩子”的身后 总站着并不称职的父母

近日，有家长带孩子乘飞机嫌卫生间挤，带孩子在后轮大便，引来不满。一味满足孩子需要，并不是爱的最好表达。父母应该言传身教，让孩子遵守公共秩序、掌握基本礼仪、学会履行责任。每个“熊孩子”的身后总站着并不称职的父母。@人民日报

你的思维，决定你的人生

你总说“我办不到”，遇到困难就想“怎么没人帮我”；有人想的却是“我总有办法做到”“没什么不可能”。当你仰望他人的成功，因自己的平庸怨天尤人时，有没有想过，是你的想法造成了这些不同。所以，放下你的悲观，放下你的退缩，放下你的万种理由，去努力就是了。@人民日报

非常道 | FEI CHANG DAO

人民日报评“逼捐马云”： 慈善需要从容与涵养

对于慈善事业，更重要的呼吁与呵护，是对慈善生态的一种关注与建设，天津港“8·12”瑞海仓库特大爆炸发生后，各界人士发起了一些爱心捐款活动，“首富”马云也受到格外关注。马云的微博被清一色的“逼捐款”留言所覆盖，不少网友质问马云“为什么不给天津捐款？”“首富就应该捐1个亿”“你不捐款，我再也不淘宝了”……

网友留言不乏带点随意、戏谑成分，未见得真在“逼捐”。不过，想必还是会形成一种舆论压力，于是引来一番“舆论交锋”。支持者说，马云是中国企业家的一个符号，是社会价值观的风向标，呼吁他出来担负社会责任是理所当然的；反对者认为，这像是“道德绑架”，是一种“仇富与摊派”的心理，“马云的钱也是自己努力挣出来的咯”。

工行辟谣员工“降薪潮”： 降薪仅限于总行高管

针对有媒体关于四大行出现“降薪潮”的报道，工行相关负责人昨日回复称，上半年该行整体工资总额与上年基本持平，不存在所谓“降薪潮”。

日前有媒体报道称，从去年四季度开始，一些股份行和城商行陆续曝出员工薪酬不同程度下降，目前这波降薪潮已蔓延至四大行。报道指出，近期工商银行总行人力资源部内部发文，调整全行的晋升规则和考核分配机制。调整后，员工绩效普遍下降。总行员工绩效首当其冲。

针对该报道，工行相关负责人表示，不存在所谓“降薪潮”。该负责人承认，今年以来工行对总行党委成员薪酬实行了调减，但这种调减仅限于总行高管人员，并不涉及其他员工，更没有所谓的层层降薪。

莫让送清凉活动 凉了环卫工人的心

□欧欢欢

潍坊昌邑市环卫工人向媒体反映，昌邑市环卫局举行的2015“夏送清凉”活动，现场为60位环卫工人发放绿豆、茶叶、毛巾等避暑物品，待拍完照片后又将物品收回，称对这种“作秀”行为表示不满。昌邑市环卫局回应，捐赠物品现场不够分配，只能统一收回，加工以后再统一分配。（8月19日新华网）

原本一次简单的送清凉活动，偏偏被当地环卫局加入了一个莫名其妙的“回收”环节。消暑的清凉没送到，反倒是凉了环卫工人的心。

当地环卫局解释说，“避暑物品不够分配，只能统一回收再分配”，这样的解释显然站不住脚。作为环卫局，肯定对本地环卫工人的数量有着清楚的认知，既然分发消暑物品前已经知道有300多位环卫工人，那么当地环卫局为何不在分发避暑物品前就把物品分配好，而要多此一举，急着拍照宣传后再收回分发？

醉翁之意不在酒，在乎山水之间。想必当地环卫局送清凉的活动之意也不在为环卫工人消暑，而在乎的是那几张能向外界显示自己关心环卫工人的照片吧。

其实，如果环卫工人真的得到了实惠，那么环卫局在给环卫工人送清凉之时拍照宣传也并非不可。只是环卫局应该分清主次，弄清楚是把消暑物品提前分配好顺利发给清洁工人重要，还是借送清凉机会拍照宣传重要。更何况，在回收之后，这些消暑物品什么时候还能如数回到环卫工人们的手里还是一个问号。所以，在赠送避暑物品和宣传拍照上的本末倒置，让一场好端端的送清凉活动变成了一场令环卫工人寒心、令大众反感的“作秀”。

应看到，许多关心慰问活动最终成为了一些机构和人员“作秀”的舞台，这次的环卫工人避暑物品被回收只是众多作秀活动的一个缩影。而这样的“作秀”活动，不仅让帮助者没有得到真实惠，最终还会伤害被慰问者的内心，这才是最严重的。所以有作秀心理的人应该认识到，自己是否给予了慰问人的关心，不是几张照片就能证实的。表面关怀、实则作秀的慰问，只能让大众厌恶。

七夕不登记离婚 是对公民权利的侵犯

□孙晔彦

一年一度的七夕又来啦！福州市鼓楼区消息，为了便于七夕当天的结婚登记，8月20日只登记结婚不登记离婚。据了解，8月20日当天，鼓楼区民政局仅受理国内结婚登记，暂停办理离婚登记、收养登记、出具(无)婚姻登记记录证明、查询档案等业务。（8月19日东南网）

在我国民间传说中，七夕是牛郎织女相会的日子，因此在民间，七夕又被称为情人节。这一天，一向是新人扎堆登记的黄道吉日。

为了满足新人们的需求，民政局自然应当开足马力，大力提供登记服务，让新人们“带着资料而来，带着结婚证而去”。

不过，民政局的具体工作，除了结婚登记，还有离婚登记、收养登记等其他业务。在任何一个工作日，民政局都应当做好各项工作。但让人没想到的是，在七夕，鼓楼区民政局仅受理国内结婚登记，其他业务一律暂停。

诚然，只办结婚登记，可以让民政局集中所有力量为新人服务，让新人得偿所愿。但如此一来，想要离婚的人怎么办呢？也许有人会说，想要离婚的，可以晚一天再来。确实，晚一天再来，婚照样能离，但问题的关键不在于时间的早晚，而在民政局的这种做法。

众所周知，公民有结婚的权利，同样也有离婚的权利，民政局七夕不办离婚登记，客观上是对公民权利的侵犯。

那么，民政局为何要侵犯公民的离婚权呢？这就涉及民政局对离婚的认知问题。

大概在鼓楼区民政局看来，结婚是人生的一大喜事，所以要在七夕全力为新人提供服务；至于离婚，则是人生的不幸，民政局就算阻止不了这种不幸，也可以推迟这种不幸，让离婚的夫妻晚一天来办手续。不用说，民政局的这种认知相当错误，充满了对离婚人群的歧视。

不过，就算歧视离婚人群，民政局也无权在七夕只办结婚登记，不办离婚登记。

七夕不登记离婚，所见证的，恰是民政局“有权就任性”。但在法治国家内，有权岂能任性？对于鼓楼区民政局的行政乱作为，主管部门理应及时叫停，并且加以问责。惟有如此，依法行政才能落到实处。